

■希拉克沒出庭，稍後可能上訴。
路透社

希拉克貪污罪成 二戰後首位法元首判刑

法國前總統希拉克貪污案昨日審結，他被指在擔任巴黎市長期間，以公帑支付親信「虛假公職」，為其政黨造勢。法官宣布希拉克貪污罪名成立，判處兩年有期徒刑，緩期執行，令他成為1945年前總理自當以來首名被判刑的法國國家元首。抱病在身的希拉克未有出庭，稍後可能提出上訴。

假官職益親信

法院裁定希拉克於1977年至

1995年擔任巴黎市長期間，設立虛假公職協助親信謀求不當經濟利益，犯有挪用公款、濫用職權和謀取非法利益罪狀。法官表示，希拉克的行為令巴黎民眾利益受損，導致納稅人損失140萬歐元(約1,417萬港元)。

案件包括兩項指控，第一項指控希拉克挪用公款及創造21個虛假公職，第二項指控他於7個公職中謀取非法利益。希拉克於兩項指控均罪成，但他繼續否認控罪。另外9名

被告中，2人被判無罪，其餘7人被控協助希拉克創造虛假公職。2004年，數人於同案被起訴，包括現任外長朱佩，他被判14個月有期徒刑。

健康欠佳為由 屢避出庭

希拉克於1995年至2007年擔任法國總統，在任期間擁有總統豁免權，因此1995年前的指控於2009年才正式立案。他其後以身體健康欠佳為由多次避過出庭，導致審判一再推

遲。醫生稱希拉克患有記憶喪失及癡呆等嚴重神經疾病。

法庭指出，判決考慮到希拉克的年齡、健康狀況及前國家元首的地位，判處他緩刑，意味他避過牢獄之災。然而，法國公眾仍對判決大感意外，因為檢察官一直沒足夠證據證明希拉克得悉虛假職位。有報道指，希拉克仍是法國最受歡迎的人物，判決玷辱了其聲譽。

■法新社/美聯社/路透社/英國廣播公司

歐債拖垮銀行 法農裁員逾2300

惠譽降歐5大行評級

新領失業金3年新低 美股早段升138點

美國勞工部公布上周新申領失業救濟人數跌1.9萬人至36.6萬人，創2008年5月來新低；加上西班牙拍賣國債成績理想，帶動昨日美股全線上升。道瓊斯工業平均指數昨早段報11,962點，升138點；標準普爾500指數報1,225點，升13點；納斯達克綜合指數報2,563點，升24點。

英國富時100指數中段報5,427點，升60點；法國CAC指數報3,015點，升39點；德國DAX指數報5,780點，升105點。聯儲局昨公布，美國工業生產量上月出乎預料下跌0.2%，是7個月以來首次下跌，遠遜於市場預期的上升0.1%。

■綜合報道



■法農和摩根士丹利齊齊裁員。

歐債危機未見紓緩，國際評級機構惠譽(下圖)繼早前稱將檢討歐元區核心國家評級後，前日出手將歐洲5大銀行的投資評級下調1級，原因是銀行業整體面臨更大阻力，前景不容樂觀。其中一間被降級的法國農業信貸集團，前日發出盈警，並宣布全球裁員2,350人。



■法國農業信貸集團



■荷蘭Rabobank

惠譽將法國

農業信貸集團等3家銀行的長期發行人違約評級由「AA+」下調至「A+」，而丹麥銀行評級由「A+」下調至「A」，荷蘭Rabobank評級則由「AA+」下調至「AA」。丹麥銀行的評級展望被列為「負面」，其餘4家銀行行為「穩定」。

惠譽稱，外界擔心歐債沒完沒了，加上歐洲各

國緊縮措施對銀行業(尤其南歐及愛爾蘭商業銀行)帶來直接衝擊，故作出下調評級決定。惠譽特別指出，法國農業信貸銀行及丹麥銀行的附屬公司，對歐元區財困國的風險敞口較高，不過該5家銀行的資本及流動性地位不斷改善，避免評級進一步下調。然而，資本市場未能有效運作，危機正拖累經濟放緩，並間接損害借貸者的利益。

歐洲銀行業面對逆風，營運陷入困境。法國農業信貸集團前日發盈警，並宣布全球裁員2,350人，當中法國為「重災區」，約850人被裁。該行表示，旗下近期轉型服務主要客戶的投資銀行Cacib將裁員1,750人，另外600個職位來自消費金融業務。

該行表示，集團主要上市公司因資產額外減記25億歐元(約253億港元)而出現虧損，雖然集團於本年頭9個月仍錄得33億歐元(約334億港元)純利，但董事會決定不向股東派息。此外，該行又宣布將退出21個國家的零售業務。

德商業銀行或求救

法國農業信貸銀行的盈警，加上另一邊廂的德國商業銀行正避免接受政府援助，反映全球金融系統再面臨繃緊局面。投資者關注歐洲領袖未能提出有效措施應對危機，持有大量歐洲國家債券的銀行，蒙受巨額損失的風險未除，歐洲銀行體系可能陷入癱瘓。澳洲Westpac銀行前日警告，若危機持續，該國銀行獲得信貸的額度和成本難免受影響。

大摩將裁員1600人

昨日再有華爾街大行傳出裁員消息，摩根士丹利宣布，由於銀行業盈利減少，將於明年首季在全球裁減1,600人。

■路透社/法新社/美聯社/《華爾街日報》

美民近半窮人



■美國窮人愈來愈多。圖為拾荒者在街頭垃圾桶找食物。資料圖片

美國人口調查局公布數據，指隨着生活指數攀升及收入減少，美國多達1.46億人屬貧窮或低收入人士，數量是有史以來最高，且佔全國人口近半。中產一族持續萎縮，政府安全網則壓力日增。有學者警告，如果國會進一步減省福利開支，未來數年低收入或貧窮家庭的數目將繼續上升。

較09年增400萬

數據顯示，現時美國的低收入及貧窮人口分別有9,730萬及4,910萬，佔總人口48%，較2009年增加400萬。若按年齡分，兒童的貧窮或低收入比例最高，高達57%，其次是65歲以上長者。若以種族劃分，則西班牙裔佔最多，有73%，其次是非洲裔及亞洲裔人士。

低收入家庭數目連升3年

低收入家庭數目已連續3年上升，現時達1,020萬個，佔所有家庭的31.2%，令很多州政府都大傷腦筋，難以應付持續增加的食物援助需求。尤其是華府正計劃削減福利開支，如食物券及低收入懷孕婦女的資助，將使援助項目的壓力百上加斤。

■美聯社

沽神倡歐央行擔保財困國債



有「沽神」之稱的對沖基金經理約翰·保爾森(見圖)於英國《金融時報》撰文，指歐洲可效法美國聯邦存款保險公司於金融海嘯期間的「臨時流動性擔保計劃」，讓歐洲央行為歐元區國債提供擔保，緩解歐債危機。

安永：歐元區臨衰退之冬

安永會計師事務所發表預測報告稱，歐元區將面臨「衰退之冬」，本季和明年上半年經濟可能衰退，明年全年經濟增長更僅為0.1%，並指區內失業率不可能在2015年前降至10%以下。

世貿：危機加劇保護主義

世界貿易組織(WTO)總幹事拉米昨稱，在全球經濟危機影響下，各國重視自身多於國際利益，更傾向保護主義，他警告各國不願合作將使危機變成惡性循環。

■英國《金融時報》/英國廣播公司/彭博通訊社

對沖基金狂沽 歐元恐跌至1算

歐債危機越演越烈，歐洲未有實際措施紓因，歐元兌美元前日更跌穿1.3關口。對沖基金近日紛紛出動，看淡歐元跌勢不止，有分析員更悲觀，指歐元兌美元或急跌至1算。西班牙昨日拍賣中長期國債，孳息率回落，表現較意大利發債情況為佳，稍微紓緩歐債危機。

歐債危機持續多年，但歐元依然堅挺，即使投資者接連拋售，歐元兌美元全年大部分時間仍站穩1.3水平以上，令不少看淡歐元跌至1.25的對沖基金損手離場。然而，歐元兌美元前日跌至1.2985，連續多日急跌，反映上週舉行的歐盟峰會未能恢復投資者信心。

西債孳息回落

歐洲央行行長德拉吉昨日讚揚歐盟峰會取得突破，重申歐洲政府必須自救，盡快落實新協議。不少經濟學家敦促歐洲央行加強買債力度，但他強調歐洲央行角色是為歐洲銀行提供流動性，買債「不會永久或無限」持續，並指歐洲金融穩定機制(EFSF)才是應對危機的「防火牆」。

西班牙昨日拍賣國債集資60億歐元(約608.9億港元)，5年期國債孳息率為4.023厘；9年期及10年期息分別為5.239厘及5.545厘，低於上次拍賣。

■路透社/法新社/美聯社/《華爾街日報》

4非歐元國質疑新約 英圖破孤立



■薩科齊(左)再向卡梅倫發炮。路透社

英國與歐盟因修約問題鬧翻，首相卡梅倫連日來不斷聯絡其他對另立新約仍有保留的非歐元國領導人，試圖以「連橫」破解法、德兩國的「合縱」計。非歐元區的瑞典、捷克、丹麥和匈牙利都質疑歐盟新約。同時英、法就修約爭議升級，法國總統薩科齊前日炮轟卡梅倫有如「頑固的小孩」，又重申歐盟26國連成一線，孤立英國。

卡梅倫試圖用「連橫計」擺脫外交孤立，他前晚向保守黨國會議員表示，部分歐盟國家仍然對另立新約「抱懷疑」，重申現階段絕非「26對1」局面。

卡梅倫密謀打破孤立

資料圖片

他前日分別致電非歐元區的瑞典首相賴因費爾特和捷克總理內恰斯，並與歐元區愛爾蘭總理肯尼通電。

上述3人中，肯尼曾表明愛爾蘭或需就另立新約舉行公投，內恰斯則認為要待新約內容落實後再考慮，賴因費爾特據報也對法德主導的方案頗為不滿。除了捷克和瑞典外，丹麥和匈牙利也已警告可能不會執行新約，意味共有4個非歐元國有保留。有歐盟官員透露，即使非歐元國拒絕加入，歐元區仍會於3月簽訂新約。

薩科齊轟卡梅倫「頑固小孩」

報引述薩科齊表示，卡梅倫在歐盟峰會上的行為就像「頑固的孩子」，批評對方只顧保護倫敦金融城的利益，讓他們繼續當稅務天堂。薩科齊說：「沒有一個國家支持他(卡梅倫)，無疑是一場政治失敗……客觀而言，這是一計妙著，我控制得很好，現在整個世界都會認同我的方案是(解決歐債危機)唯一出路。」

■《衛報》/《獨立報》/《每日郵報》

伯南克拒救歐

美國聯儲局主席伯南克前日表示，聯儲局不會向歐洲銀行提供額外幫助。不過他警告，歐債危機可能對美國經濟造成實質衝擊。

議員科克引述伯南克表示，聯儲局沒打算救助歐洲金融機構。科克說：「與會者都明白伯南克不會進一步令美國捲入歐債危機。」

■《華爾街日報》/法新社